EXEMPLE D’UN CONTRAT D’APPRENTISSAGE

1. Les objectifs d’apprentissage

Résumez en quelques paragraphes le but général de votre démarche d’apprentissage et le type de savoir que vous désirez acquérir.

Exemple :

Le travail que nous désirons accomplir dans le cadre de ce projet d’intégration est d’ordre conceptuel et technique, en ce sens que nous analyserons les pratiques des organisations à l’égard de la politique de relations publiques et nous en cernerons les avantages et les impacts sur l’organisation et leur clientèle.  Une politique de relations publiques ne se limite pas à l’organisation de conférences de presse ou d’événements spéciaux.  Depuis plusieurs années, nous assistons à une évolution certaine dans le domaine des relations publiques de la part des organisations.  Nous ferons le point sur cette évolution et les pratiques impliquées, afin d’en dégager les principes et les effets.

2. Le sujet et le thème de la recherche

Résumez en quelques paragraphes sur quoi va porter votre travail de recherche

Exemple :

Notre travail portera plus spécifiquement sur la gestion des situations de crise dans les organisations par le biais des relations publiques.  Plusieurs organisations, voire des dirigeants, ont connu des échecs retentissants au niveau de l’image corporative suite à des déclarations, des événements mal planifiés ou mal gérés.  Les produits ou services qu’ils proposaient à leur clientèle s’en sont trouvés affectés : boycottage, baisse des ventes, image ternie.  Les relations internes et externes, suite à de telles situations, se sont détériorées.  La relation de confiance entre l’organisation et sa clientèle se retrouve compromise.  Celle avec ses propres employés ou actionnaires également.  Au fil des années, de plus en plus d’organisations se sont dotées de politiques de relations publiques, de ressources humaines spécialisées, de budgets spécifiques.  Pourtant, cela n’a pas empêché certaines de ces organisations de se retrouver en situation de crise et de subir des conséquences fâcheuses, voire irréversibles.  Par contre, d’autres organisations savent gérer ce genre de situations.  Quelles sont leurs méthodes de travail, leurs moyens de communication? L’objet de notre réflexion consiste à analyser les pratiques des organisations en général face à des situations de crise, leurs méthodes et les impacts sur l’organisation et leur clientèle.

3. La formulation d’une problématique

La problématique décrit le point de vue à partir duquel vous allez aborder le sujet.  

Exemple :

Plusieurs éléments relatifs à notre sujet retiennent notre attention.  Nous pouvons facilement constater de nos jours que les comportements des dirigeants des organisations (moyennes et grandes entreprises particulièrement) et de leurs responsables sont parfois divergents quand il est question de réagir à des situations de crise ou à des événements problématiques qui éclatent au grand jour, sous le feu des médias.  Bien que les politiques de relations publiques se soient multipliées au sein de la culture organisationnelle, il reste encore des organisations qui gèrent mal de telles situations.  Pourtant, dans un monde en mutation et en croissance accélérée, les relations publiques jouent un rôle de plus en plus essentiel. Pensons seulement aux sommes de plus en plus importantes consacrées à ce sujet. Ce n’est plus un phénomène, ni une mode, cela fait partie de la culture de plus en plus d’entreprises.  Les relations publiques se définissent maintenant comme une fonction de gestion, au même titre que les ressources humaines, le marketing ou la production.  

À la lumière des expériences de gestion de relations publiques des moyennes et grandes entreprises, nous nous posons la question suivante : existe-t-il une façon, des méthodes, des techniques plus efficaces que d’autres pour gérer des situations de crise rendues publiques?  Nous proposons, dans ce projet, d’étudier les différentes pratiques de gestion des relations publiques dans les moyennes et grandes organisations et leur impact sur les situations de crise médiatisées.

4. La pertinence personnelle et sociale du choix du sujet

Pourquoi ce sujet est-il important pour vous et pourquoi devrait-il l’être pour les autres?
Exemple :

Le sujet nous semble pertinent puisque la fonction de relations publiques demeure un atout indispensable pour bien diriger les activités d’une organisation.  On constate encore aujourd’hui – l’accessibilité des médias accentuant davantage cet état de fait, que des dirigeants ou responsables peuvent mettre en danger (temporaire ou non)  l’image de leur entreprise, « être sur la défensive », parce que le modèle de gestion de relations publiques utilisé est inapproprié, voire inefficace.  Or, malgré l’amélioration constante et une évolution marquée dans la planification et la bonne gestion des relations publiques depuis ces dernières années – relations publiques n’est plus synonyme de conférences de presse ou de cocktails, on constate qu’il y encore un besoin de soutenir, de faire valoir, de faire ressortir, d’illustrer, de mettre en évidence, de souligner et de caractériser les pratiques de gestion de relations publiques, particulièrement en situation de crise. En comprenant pourquoi les organisations ont des pratiques différentes en terme de relations publiques, plus particulièrement en situation de crise et comment certaines d’entre elles réussissent à gérer de telles situations mieux que d’autres, nous serons plus en mesure d’exploiter nos connaissances et notre expertise en ce domaine face à des situations semblables.

5. Les stratégies, tâches et ressources prévues pour réaliser la recherche

Les stratégies correspondent au plan d’attaque, à la manière dont vous vous y prendrez pour répondre à chacun des objectifs de recherche formulés.

Exemple :

Nous proposons, dans un premier temps, de faire une analyse de la littérature afin de dresser un portait de l’évolution des pratiques de gestion de relations publiques, plus particulièrement en situation de crise.  Dans ce contexte, la première tâche à accomplir sera de procéder à la lecture de volumes, de monographies, d’articles spécialisés et de recherches sur le sujet. Nous visons à illustrer cette évolution à l’aide, entre autres, d’exemples d’organisations qui ont vécu de telles situations.  Dans un deuxième temps, nous procéderons à une entrevue avec un responsable oeuvrant dans le domaine des relations publiques, à partir de questions guidées, afin de retracer cette évolution et d’analyser les pratiques de gestion de relations publiques, particulièrement en situation de crise.  Dans un troisième temps, nous analyserons l’ensemble des données recueillies afin de faire valoir, de faire ressortir, d’illustrer, de mettre en évidence, de souligner et de caractériser ce genre de pratiques.  Enfin, nous proposerons des solutions pour améliorer ce type de situations.   

Au niveau des ressources nécessaires pour accomplir notre recherche, une première recherche documentaire réalisée à cet effet nous permet d’envisager positivement la cueillette de données.  La sélection d’un responsable pour réaliser l’entrevue reste à faire.  Une bonne planification nous aidera sans aucun doute à respecter notre échéancier.
6. L’échéancier et la planification du travail à accomplir

La réalisation de l’échéancier vous permet de planifier votre travail et d’en juger l’ampleur, à l’intérieur des 15 semaines prévues ou moins le cas échéant.  Pour ce faire, vous pouvez reproduire la feuille de route du cours et vous en servir comme canevas d’échéancier. L’échéancier contiendra le début et la fin de chaque activité, une planification des tâches à réaliser (lecture, collecte d’informations, traitement de ces informations et rédaction, entrevue, etc.)
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Exemple :
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